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มาตรฐานสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา ประกอบด้วย 5 มาตรฐาน 
และ 12 ตัวบ่งชี้ ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้
      
 
มาตรฐานที่ 1 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา บริหารจัดการโดยมุ่งผลสัมฤทธิ์ และพัฒนาระบบ การจัดการตามเกณฑ์คุณภาพการบริหารการจัดการศึกษาภาครัฐ (PMQA) 

     
 
มาตรฐานที่ 2  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาดำเนินการขับเคลื่อนนโยบายสู่การปฏิบัติจนบรรลุเป้าหมายและส่งผลดีต่อการพัฒนาสถานศึกษา
      

มาตรฐานที่ 3 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามีการกำกับดูแล ส่งเสริม สนับสนุน ช่วยเหลือ และพัฒนาสถานศึกษาให้เกิดความเข้มแข็ง
มาตรฐานที่ 4 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาบริหารอัตรากำลังให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อการจัดการศึกษา และพัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษาสู่การเป็นมืออาชีพ
มาตรฐานที่ 5 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา สร้างและพัฒนาเครือข่ายความร่วมมือในการจัดการศึกษา     

มาตรฐานที่ 1 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา บริหารจัดการโดยมุ่งผลสัมฤทธิ์ และพัฒนา ระบบการจัดการ ตามเกณฑ์คุณภาพการบริหารการจัดการศึกษาภาครัฐ (PMQA)
 มาตรฐานนี้กำหนดขึ้นเพื่อให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสามารถบริหารจัดการตามภารกิจและให้บริการได้อย่างมีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผลตามเป้าหมาย ผู้รับบริการพึงพอใจ และมีการพัฒนาสู่ความเป็นเลิศ 
ตัวบ่งชี้ที่ 1 ระบบการบริหารจัดการที่ดี                   
รายการประเมินตามตัวบ่งชี้ที่ 1 
1. มีข้อมูลสารสนเทศที่แสดงบริบทของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา
2. มีค่านิยม แนวคิด เป้าหมายการพัฒนาที่สอดคล้องกับนโยบายและบริบทของเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา 

3. มีการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรมในการบริหารจัดการ
4. มีระบบการจัดการและการให้บริการตามเกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ
5. มีระบบการตรวจประเมินภายในที่มีประสิทธิภาพ
6. มีการใช้ทรัพยากรอย่างคุ้มค่า
ตัวบ่งชี้ที่ 2 ผลงานที่แสดงถึงความสำเร็จจากการบริหารจัดการ
รายการประเมินตามตัวบ่งชี้ที่ 2 

1. มีผลการดำเนินงานที่บรรลุเป้าหมาย   

2. ความพึงพอใจของผู้รับบริการ 

