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คู่มือการบริหารและการจัดการศึกษาโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน
School Base Management 
(SBM)
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สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
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      ในการบริหารจัดการศึกษา โดยยึดหลักการบริหารจัดการศึกษาโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน (SBM)  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1  ได้ดำเนินการโดย 1.ให้ความรู้แนวคิดทฤษฏีที่ใช้ให้แก่โรงเรียน  2.จัดทำแบบประเมินการบริหารและการจัดการโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน  มอบให้โรงเรียนประเมินตนเองโดยร่วมมือกับคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน  3.นำผลการประเมินไปใช้ทำโครงการแก้ไขและพัฒนาในรูปแบบของเครือข่าย 13 เครือข่าย 4.บูรณาการบริหารจัดการเพื่อยกระดับคุณภาพการศึกษาโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน ร่วมกับการประกันคุณภาพภายในสถานศึกษา เพื่อใช้ข้อมูล แนวทางพัฒนา และทรัพยากรทางการศึกษาร่วมกัน 5.กำหนดยุทธศาสตร์การยกระดับคุณภาพการศึกษา 7 ประการ ให้โรงเรียนนำไปเลือกใช้ให้เหมาะสมกับบริบทและแนวทางพัฒนาของโรงเรียน

       ในการดำเนินการดังกล่าวสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 จึงได้จัดทำคู่มือการบริหารและการจัดการศึกษาโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน School Base Management (SBM) ซึ่งเป็นขั้นตอนต่าง ๆ ในการดำเนินงาน  เพื่อให้โรงเรียนสามารถนำไปใช้พัฒนาคุณภาพการศึกษาของโรงเรียนตามหลักการบริหารจัดการตามกระบวนการยกระดับคุณภาพแบบ PDCA  ต่อไป 
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