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บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ   กลุ่มนโยบายและแผน   สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1

ที่                      -                                วันที่
       17   ตุลาคม   2556
          



เรื่อง  ผลสัมฤทธิ์ (A3 : Achievement) การดำเนินงานขับเคลื่อนนโยบายตามกลยุทธ์งบประมาณ2556/1 (ครั้งที่ 1)สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 
เรียน     ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1
ด้วยสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานได้แจ้งผลสัมฤทธิ์ (A3:Achievement)
การดำเนินงานขับเคลื่อนนโยบายตามกลยุทธ์ปีงบประมาณ2556/1 (ครั้งที่ 1)สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1มาให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 ทราบซึ่งมีผลสัมฤทธิ์ดังนี้

กลยุทธ์ที่ 1 พัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาทุกระดับตามหลักสูตรและส่งเสริมความสามารถด้านเทคโนโลยีเพื่อเป็นเครื่องมือในการเรียนรู้

ประเด็นที่1.2 เรื่องร้อยละ100 ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 อ่านออกเขียนได้ คิดเลขเป็น ได้คะแนนระดับ 4

ประเด็นที่1.5 เรื่องผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวิชาหลัก ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานจากการประเมินระดับชาติเพิ่มขึ้นร้อยละ 3 ได้คะแนนระดับ 1
ค่าเฉลี่ย 2.50
กลยุทธ์ที่ 2 ปลูกฝังคุณธรรม ความสำนึกในความเป็นชาติไทยและวิถีชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ประเด็นที่2.2 เรื่องร้อยละ100 ของนักเรียนมีคุณธรรม จริยธรรม กตัญญู และมีความสำนึกในความเป็นไทย
 ได้คะแนนระดับ 5

ประเด็นที่2.3 เรื่องร้อยละ100 ของโรงเรียนจัดการศึกษาตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ได้คะแนนระดับ 4
ค่าเฉลี่ย  4.50
กลยุทธ์ที่ 3 ขยายโอกาสทางการศึกษาให้ทั่วถึง ครอบคลุม ผู้เรียนได้รับโอกาสในการพัฒนา เต็มตามศักยภาพ

ประเด็นที่3.2 เรื่องอัตราการออกกลางคันลดลง ได้คะแนนระดับ 5

ประเด็นที่3.3 เรื่องร้อยละ100 ของโรงเรียนที่จัดกิจกรรมพัฒนาทักษะชีวิตเพื่อสร้างภูมิคุ้มกันปัญหาสังคมให้กับผู้เรียน ได้คะแนนระดับ 5
ค่าเฉลี่ย 5.00
กลยุทธ์ที่ 4 พัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษาทั้งระบบให้สามารถจัดกิจกรรมการเรียนรู้อย่างมีคุณภาพ

ประเด็นที่4.1 เรื่องร้อยละ100 ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาที่พัฒนาครูให้สามารถจัดการเรียนการสอนด้วยคอมพิวเตอร์พกพาฯ ได้คะแนนระดับ 5

ประเด็นที่4.2 เรื่องร้อยละ100 ของครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการเตรียมความพร้อมด้านภาษาที่สอง เพื่อเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ได้คะแนนระดับ 2 
ค่าเฉลี่ย 3.50
กลยุทธ์ที่ 5 พัฒนาการบริหารจัดการศึกษาให้มีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาลเน้นการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วนในการส่งเสริมสนับสนุนการจัดการศึกษา(เฉพาะประเด็นที่ 5.1 และ 5.2)
ค่าเฉลี่ย 5 กลยุทธ์ ( กลยุทธ์ที่ 1-4 และ 5 เฉพาะประเด็น 5.1 และ 5.2 ) ได้ค่าเฉลี่ย 3.88
กลยุทธ์ที่ 5 พัฒนาการบริหารจัดการศึกษาให้มีประสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาลเน้นการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วนในการส่งเสริมสนับสนุนการจัดการศึกษา(เฉพาะประเด็นที่ 5.3- 5.6 )

ประเด็นที่5.3 มาตรฐานที่ 1 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาบริหารจัดการโดยมุ่งผลสัมฤทธิ์และพัฒนาระบบการจัดการตามเกณฑ์คุณภาพการบริหาร จัดการภาครัฐ(PMQA) ตัวบ่งชี้ที่ 2 มีการพัฒนาเพื่อมุ่งสู่ความเป็นเลิศ ได้คะแนนระดับ 4 

ประเด็นที่5.4 มาตรฐานที่ 3 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามีการกำกับ ดูแล ส่งเสริม สนับสนุน ช่วยเหลือ และพัฒนาสถานศึกษาให้เกิดความเข้มแข็ง ตัวบ่งชี้ที่ 1 การกำกับ ดูแล ส่งเสริม สนับสนุน ช่วยเหลือ และพัฒนาสถานศึกษา ได้คะแนนระดับ 4 

ประเด็นที่5.6 มาตรฐานที่ 5 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสร้างและพัฒนาเครือข่ายความร่วมมือในการจัดการศึกษา ตัวบ่งชี้ที่ 2 ผลที่ได้รับจากการสร้างและพัฒนาเครือข่าย ได้คะแนนระดับ 3
ค่าเฉลี่ย 3.67
โดยสรุปจากผลการดำเนินงานขับเคลื่อนนโยบายตามกลยุทธ์ปีงบประมาณ 2556/1(ครั้งที่ 1)ซึ่งมีผลสัมฤทธิ์โดยรวมอยู่ในระดับ ดีมาก (3.88)และมีประสิทธิภาพตามมาตรฐานสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาอยู่ในระดับดีมาก(3.67)จึงขอให้ใช้ผลดังกล่าวในการดำเนินการพัฒนาการจัดการศึกษาตามเจตนารมณ์ต่อไป


กลุ่มนโยบายและแผนพิจารณาแล้วเห็นสมควรแจ้งรองฯและผอ.กลุ่มทราบและวางแผนรวมกับข้าราชการในกลุ่มเพื่อพิจารณายกระดับคุณภาพให้สูงขึ้นต่อไป


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและแจ้งรองฯและผอ.กลุ่มดำเนินการในส่วนที่ได้รับผิดชอบต่อไป
     (นางสาวฐิติกา  เพชรสวน)                                                                                     
                  
พนักงานธุรการ
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