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บทที่ 2   
เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
เรื่อง     เปรียบเทียบความพึงพอใจของโรงเรียนในการให้บริการของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี  
            เขต 1    ปีงบประมาณ 2548 และ 2549  :   กรณีศึกษาด้านวิชาการ,   ด้านงบประมาณ  , 
            ด้านบริหารงานบุคคล  และด้านการบริหารทั่วไป

Comparative  School Satisfaction Regarding Services of  Phetchaburi Educational Service Area Office 1 Year 2005  and  2006  :  A Case Study Of  Academic, Financial, Personnel and Administrative services.

ในการวิจัยครั้งนี้  ได้ศึกษาค้นคว้าเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง  โดยจัดเรียงตามลำดับ
ดังต่อไปนี้
1. สภาพทั่วไปและข้อมูลพื้นฐานของเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี เขต 1  

2. โครงสร้างการปฏิบัติงานสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา
3. อำนาจหน้าที่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา 
4. ขอบข่ายภารกิจสถานศึกษาในเขตพื้นที่การศึกษา
5. แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ
6. งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
1.  สภาพทั่วไปและข้อมูลพื้นฐานทางการศึกษาของเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี เขต 1


สภาพทั่วไป

สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี  เขต 1           รับผิดชอบการจัดการศึกษาตามเขต
การปกครอง  4  อำเภอ  ประกอบด้วยอำเภอเมืองเพชรบุรี  อำเภอบ้านแหลม  อำเภอเขาย้อย  และอำเภอหนองหญ้าปล้อง  มีพื้นที่รวมกันประมาณ   2,029.233  ตารางกิโลเมตร  มีอาณาเขตติดต่อ  ดังนี้

ทิศเหนือ     
ติดต่อกับอำเภอปากท่อ   จังหวัดราชบุรี    อำเภออัมพวา    อำเภอเมือง  



สมุทรสงคราม   และจังหวัดสมุทรสงคราม

ทิศใต้
ติดต่อกับอำเภอบ้านลาด   อำเภอท่ายาง  และอำเภอแก่งกระจาน  



จังหวัด เพชรบุรี

ทิศตะวันออก    ติดต่อกับ  ทะเลฝั่งด้านอ่าวไทย

ทิศตะวันตก       ติดต่อกับ  ประเทศสหภาพพม่า

ลักษณะภูมิประเทศ

1. 
เขตเทือกเขาตะนาวศรีและที่ราบสูงที่เป็นลูกคลื่นลอนลาด ลูกคลื่นลอนชัน และพื้นที่ภูเขาอยู่ทางด้านตะวันตกในเขตพื้นที่อำเภอหนองหญ้าปล้องซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของแหล่งกำเนิดต้นน้ำลำธารที่ไหลมาบรรจบรวมเป็นแม่น้ำเพชรบุรี  จึงอุดมสมบูรณ์ด้วยทรัพยากรธรรมชาติ ป่าไม้ และแร่ธาตุ  
แต่ส่วนหนึ่งพื้นที่เป็นเขตอุทยานแห่งชาติแก่งกระจาน  มีประชากรอาศัยอยู่เบาบางเนื่องจากเป็นแดนกันดาร จะมีชาวกะเหรี่ยงที่อพยพข้ามแดนจากพม่าเข้ามาอยู่อาศัยร่วมกับประชาชนไทย  ทำเกษตรกรรม  ปลูกพืชไร่และสวนผลไม้

2. 
เขตที่ราบลุ่มแม่น้ำ  จะอยู่ในพื้นที่บางส่วนของอำเภอเมืองเพชรบุรี  อำเภอบ้านแหลม
และบางส่วนของอำเภอเขาย้อย    เหมาะแก่การประกอบอาชีพเกษตรกรรม

3. 
เขตพื้นที่ราบชายฝั่งทะเลด้านตะวันออกติดอ่าวไทย จะเป็นพื้นที่ในเขตอำเภอเมืองเพชรบุรีบางส่วนและอำเภอบ้านแหลม  เหมาะแก่การทำประมงทะเล  การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำชายฝั่ง  การทำนาเกลือ  และจัดเป็นสถานที่ท่องเที่ยว  (สำนักงานจังหวัดเพชรบุรี  แผนพัฒนาจังหวัด 5 ปี 2544-2549)  


สภาพสังคมและการปกครอง

1.  ประชากรในเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี  เขต 1    จำนวนรวมกันทั้งสิ้น  230,949 คน  
แยกเป็นชาย  112,268  คน  เป็นหญิง  118,681  คน  ความหนาแน่นของประชากรเท่ากับ  113.81  คน  
ต่อตารางกิโลเมตร  

2.  ประชากรวัยเรียนในเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี  เขต 1  


3.  การปกครองในเขตความรับผิดชอบของเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี เขต 1  ประกอบด้วยเขตการปกครอง  4 อำเภอ  คือ อำเภอเมืองเพชรบุรี อำเภอบ้านแหลม อำเภอเขาย้อย  และหนองหญ้าปล้อง   ซึ่งมีจำนวนหมู่บ้าน ในเขตเทศบาลจำนวน  41 หมู่บ้าน นอกเขตเทศบาลจำนวน  297 หมู่บ้าน  ตำบลจำนวน  48 ตำบล  จำนวนเทศบาล  6  เทศบาล   และ  37   องค์การบริหารส่วนตำบล   4  สภาตำบล   
ข้อมูลพื้นฐานทางการศึกษา
1  โรงเรียนสังกัดสำนักงานการประถมศึกษาจังหวัด (เดิม)   จัดการศึกษาตั้งแต่ระดับ
ก่อนประถมศึกษา, ประถมศึกษา   และมัธยมศึกษาตอนต้น (โรงเรียนขยายโอกาส)  รวมจำนวน 107 แห่ง
จำนวนนักเรียน 17,633 คน จำนวนครู 1,200  คน จำนวนห้องเรียน 1,047  ห้องเรียน 


2   โรงเรียนสังกัดกรมสามัญศึกษาจังหวัด (เดิม)   จัดการศึกษาตั้งแต่ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น  และมัธยมศึกษาตอนปลาย   จำนวน   12  แห่งจำนวนนักเรียน 13,448  คน  จำนวนครู 661 คน    จำนวนห้องเรียน 346 ห้องเรียน
3.  สำนักงานการศึกษาเอกชน   จัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา    ประถมศึกษา  
มัธยมศึกษาตอนต้น มัธยมศึกษาตอนปลาย  และอาชีวศึกษา จำนวน 17  แห่ง  จำนวนนักเรียน 13,059 คน จำนวนครู 612 คน จำนวนห้องเรียน 367  ห้องเรียน 
2.  การปฏิบัติงานตามโครงสร้าง และการแบ่งส่วนราชการ ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา

พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ. 2542      มุ่งหวังจะยกระดับการศึกษาของชาติให้ได้มาตรฐาน   และจัดได้อย่างทั่วถึงและมีคุณภาพ        จึงกำหนดการปฏิรูปการศึกษาทั้งระบบ  คือ ปฏิรูป
การเรียนรู้    ปฏิรูประบบบริหารและการจัดการศึกษา   ปฏิรูปครู อาจารย์ และบุคลากรทางการศึกษา  ปฏิรูประบบทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา  ซึ่งถือเป็นการเปลี่ยนแปลงที่ไม่เคยมีมาก่อนของการศึกษาไทย โดยเฉพะอย่างยิ่งการปฏิรูประบบบริหารและการจัดการศึกษา  ซึ่งได้หลอมรวมหน่วยงานทางการศึกษา คือ ทบวงมหาวิทยาลัย สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ และกระทรวงศึกษาธิการเป็นหน่วยงานเดียวกัน  คือกระทรวงศึกษาธิการโครงสร้างใหม่  เป็นระดับกระทรวงและระดับเขตพื้นที่การศึกษา  ระดับพื้นที่เกิดการหลอมรวม   สำนักงานศึกษาธิการจังหวัด    สำนักงานสามัญศึกษาจังหวัด และสำนักงานการประถมศึกษาจังหวัด   สำนักงานศึกษาธิการอำเภอ    สำนักงานการประถมศึกษาอำเภอ/กิ่งอำเภอ   และจัดตั้งเป็นสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพื่อประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ

 กระทรวงศึกษาธิการ กำหนดโครงสร้างสำนักงานเ​ขตพื้นที่การศึกษา จำนวน 175 เขต ในเบื้องต้น   และสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาจะต้องสรรหาบุคลากร    เพื่อปฏิบัติงานตามกลุ่มงานจากบุคลากรสำนักงานศึกษาธิการจังหวัด  สำนักงานสามัญศึกษาจังหวัด   สำนักงานการประถมศึกษาจังหวัด ซึ่งเป็นภารกิจที่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาต้องปฏิบัติ  ประกอบด้วย  6   กลุ่มงาน   (ที่มา : คู่มือการปฏิบัติงานสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา   กระทรวงศึกษาธิการ : 2546 )



1.  กลุ่มอำนวยการ   งานอำนวยการของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเป็นงานที่เกี่ยวข้องกับการจัดระบบบริหารองค์กร  การประสานงานและให้บริการ  สนับสนุน  ส่งเสริม  ให้กลุ่มภารกิจและงานต่าง ๆ  ในสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา  สามารถบริหารจัดการและดำเนินงานตามบทบาทภารกิจ อำนาจหน้าที่ได้อย่างเรียบร้อย มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลบนพื้นฐานของความถูกต้องและโปร่งใส  ตลอดจนสนับสนุนและให้บริการข้อมูลข่าวสาร เอกสาร สื่อ อุปกรณ์ทางการศึกษา และทรัพยากรที่ใช้ในการจัดการศึกษาแก่สถานศึกษาเพื่อให้สถานศึกษาบริหารจัดการได้อย่างสะดวก  คล่องตัว  มีคุณภาพ ประสิทธิภาพและประสิทธิผล  วัตถุประสงค์   เพื่อให้บริการ  สนับสนุน  ส่งเสริม  ประสานงานและอำนวยการให้การปฏิบัติงานของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษาเป็นไปด้วยความเรียบร้อย      มีประสิทธิภาพ   เพื่อให้การบริหารงบประมาณและทรัพย์สินของเขตพื้นที่การศึกษา เป็นไปด้วยความถูกต้อง โปร่งใส ประหยัดและคุ้มค่า    และเพื่อให้บริการและเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารและผลงานเกี่ยวกับ
การจัดการศึกษาของเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษาในสังกัดต่อสาธารณชน ก่อให้เกิดความรู้ 
ความเข้าใจ   การดำเนินงาน  เกิดความเลื่อมใสศรัทธา และให้การสนับสนุนการจัดการศึกษา
2.   กลุ่มบริหารงานบุคคล      การบริหารงานบุคคลในเขตพื้นที่การศึกษาเป็น
มาตรการจูงใจให้ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาปฏิบัติงานเพื่อตอบสนองภารกิจของหน่วยงานโดยยึดหลักการกระจายอำนาจ  ระบบคุณธรรมและหลักธรรมาภิบาล  เพื่อให้การบริหารจัดการ
มีความคล่องตัว  เกิดความอิสระในการปฏิบัติงานภายใต้กฎหมายระเบียบปฏิบัติ  ผู้ปฏิบัติงาน  ได้รับ
การพัฒนา  มีความรู้ความสามารถ  มีขวัญกำลังใจ นำไปสู่การบริการครูและบุคลากรทางการศึกษาตามหลักการบริหารแบบมุ่งผลสัมฤทธิ์  ซึ่งจะส่งผลต่อคุณภาพการศึกษาของผู้เรียนต่อไป   วัตถุประสงค์    เพื่อให้การดำเนินงานด้านการบริหารงานบุคคลถูกต้อง  รวดเร็ว  เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล  สนองตอบความต้องการของหน่วยงานในเขตพื้นที่การศึกษา      เพื่อส่งเสริมบุคลากรให้มีความรู้ ความสามารถและ         มีจิตสำนึกในการปฏิบัติภารกิจที่รับผิดชอบให้เกิดผลสำเร็จตามหลักการบริหารแบบมุ่งผลสัมฤทธิ์      
เพื่อส่งเสริมให้ครูและบุคลากรทางการศึกษาปฏิบัติงานเต็มตามศักยภาพ  โดยยึดมั่นในระเบียบวินัย  จรรยาบรรณ  อย่างมีมาตรฐานแห่งวิชาชีพ    และเพื่อให้ครูและบุคลากรทางการศึกษาที่ปฏิบัติงานได้ตามมาตรฐานวิชาชีพได้รับการยกย่องเชิดชูเกียรติ มีความมั่นคงและความก้าวหน้าในวิชาชีพ  ซึ่งจะส่งผลต่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของผู้เรียนเป็นสำคัญ
3.  กลุ่มนโยบายและแผน     เป็นหน่วยงานที่ส่งเสริม  สนับสนุนและประสานงานใน
เชิงนโยบาย  ให้สถานศึกษาจัดการเป็นไปตามนโยบายและมาตรฐานการศึกษาชาติ  มุ่งเน้นผลสัมฤทธิ์ของงานตามยุทธศาสตร์เป็นสำคัญ  (Strategic Results-Based Management : SRBM)  ใช้ระบบงบประมาณแบบมุ่งเน้นผลงานตามยุทธศาสตร์ (Strategic  Performance  Based  Budgeting : SPBB)  โดยเน้นความโปร่งใส  ทันสมัย  ความรับผิดชอบที่ตรวจสอบได้  เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล           ยึดหลักการ
มีส่วนร่วม (Participation)  การบริหารที่สนับสนุนใช้โรงเรียนเป็นฐาน (School -Based Management) 
โดยมีกระบวนการวางแผน การดำเนินการตามแผน การกำกับ ติดตามผล  อย่างเป็นระบบ    วัตถุประสงค์เพื่อให้การบริหารและการจัดการศึกษา            ของเขตพื้นที่การศึกษาเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลสามารถสนับสนุน       ส่งเสริมการจัดการศึกษา    ให้บรรลุเป้าหมายของการปฏิรูปการศึกษาและเพื่อสนับสนุนส่งเสริมให้สถานศึกษาสามารถพัฒนายุทธศาสตร์ในการบริหาร  และการจัดการศึกษาให้มีคุณภาพสอดคล้องกับความต้องการของท้องถิ่น
4.  กลุ่มส่งเสริมการจัดการศึกษา       งานส่งเสริมการจัดการศึกษา เป็นงานที่สนับสนุน
และส่งเสริมให้สถานศึกษาในสังกัดเขตพื้นที่การศึกษาสามารถจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยเน้นการบูรณาการ  การจัดการศึกษา   ทั้งการศึกษาในระบบ   นอกระบบ   และ
ตามอัธยาศัย  ไปสู่การศึกษาตลอดชีพ  นำแหล่งเรียนรู้และภูมิปัญญาท้องถิ่นใช้ประกอบการเรียนการสอน   ส่งเสริมสุขภาพกายและสุขภาพจิตให้สมบูรณ์    จัดสวัสดิการ   สวัสดิภาพ   และกองทุนเพื่อการศึกษา  
ที่จะเป็นการช่วยเหลือผู้เรียนปกติ   ด้อยโอกาส    และมีความสามารถพิเศษ   อีกทั้งส่งเสริมให้บุคคล    ครอบครัว  ชุมชน  สถาบันทางศาสนา  สถานประกอบการ  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และเอกชน  
ร่วมจัดการศึกษาที่จะส่งผลต่อคุณภาพชีวิตของผู้เรียน วัตถุประสงค์    เพื่อส่งเสริมคุณภาพการจัดการศึกษาทั้งในระบบ  นอกระบบ  และตามอัธยาศัย     ให้เป็นการศึกษาตลอดชีวิตภายใต้ความร่วมมือของบุคคล  ครอบครัว   ชุมชน   สถาบันทางศาสนา  และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกรูปแบบให้มีคุณภาพ
ตามมาตรฐานเพื่อส่งเสริมสุขภาพกายและสุขภาพจิต  ผู้รับบริการทางการศึกษา  ให้สมบูรณ์โดยส่งเสริมให้สถานศึกษาจัดอาหารกลางวัน  อาหารเสริม  และเพื่อส่งเสริมคุณธรรม  จริยธรรม  วินัย  โดยเน้นกีฬา  นันทนาการ  ลูกเสือ- ยุวกาชาด   และการปฏิบัติตนตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข เพื่อส่งเสริมสนับสนุนการจัดสวัสดิการแก่ครู   บุคลากรทางการศึกษา    และผู้รับบริการ
ด้วยการระดมทรัพยากรจากทุกฝ่าย  และเพื่อส่งเสริมกิจการพิเศษ  ที่เป็นการสร้างความมั่นคงและประสานเครือข่ายทุกระดับไปสู่การจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน
5.  กลุ่มนิเทศ ติดตามและประเมินผลการจัดการศึกษา     กลุ่มนิเทศ ติดตามและประเมินผลการจัดการศึกษา     สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเป็นกลุ่มงานดำเนินการเกี่ยวกับการนิเทศการศึกษา วิเคราะห์  วิจัย  ติดตาม  ตรวจสอบ  และประเมินผลการพัฒนาระบบการบริหารและการจัดการศึกษาเพื่อให้สถานศึกษามีความเข้มแข็งในการบริหารและการจัดการเรียนการสอนได้อย่างมีคุณภาพได้มาตรฐานเท่าเทียมกันโดยยึดโรงเรียนเป็นฐาน   ส่งผลให้ผู้เรียนทั้งในระบบ   นอกระบบและตามอัธยาศัย   เกิดการเรียนรู้ตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายของการศึกษา  วัตถุประสงค์  เพื่อให้มีแนวทาง
การนิเทศการบริหารและการจัดการศึกษาในเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษา      เพื่อส่งเสริมให้สถานศึกษามีความเข้มแข็งในการบริหารจัดการหลักสูตรสถานศึกษาและจัดกระบวนการเรียนรู้ได้
อย่างมีคุณภาพ   เพื่อส่งเสริมให้สถานศึกษามีระบบประกันคุณภาพภายในสถานศึกษาตามมาตรฐานการศึกษาชาติ    เพื่อส่งเสริมการพัฒนา   การวัดและประเมินผลการศึกษา  การพัฒนาสื่อ  นวัตกรรมและเทคโนโลยีทางการศึกษา ให้มีคุณภาพ    เพื่อพัฒนาระบบการนิเทศติดตาม  ตรวจสอบ  และประเมินผลการบริหารจัดการศึกษา  และเพื่อส่งเสริมการศึกษา  วินัย   และพัฒนาให้เขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษามีคุณภาพได้มาตรฐาน
6.  หน่วยตรวจสอบภายใน    เป็นหน่วยงานควบคุมภายใน  ของสำนักงานเขตพื้นที่
การศึกษาและสถานศึกษาเพื่อให้การปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงค์ตามเป้าหมายที่กำหนดไว้  เป็นเครื่องมือของผู้บริหารในการส่งสัญญาณเตือนความเสี่ยงที่ทำให้หน่วยงานปฏิบัติไม่บรรลุเป้าหมาย  การตรวจสอบภายในที่เพียงพอมีการสอบทานที่ดีสามารถที่จะทำให้การใช้ทรัพย์สินของทางราชการเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  มีประสิทธิผล  ประหยัดและโปร่งใสวัตถุประสงค์   เพื่อให้หน่วยงานมีระบบการควบคุมภายในอย่างมีประสิทธิภาพ  และประสิทธิผล        เพื่อเป็นเครื่องมือในการบริหารมิให้เกิดความเสี่ยง
ที่จะทำให้สำนักงานเขตพื้นที่  และสถานศึกษาปฏิบัติงานไม่บรรลุเป้าหมาย เพื่อให้มีการใช้ทรัพย์สินภายในสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา  และสถานศึกษามีประสิทธิภาพ  และประสิทธิผล  ประหยัด  โปร่งใส  สามารถตรวจสอบได้  และเพื่อสร้างความมั่นใจแก่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา  และสถานศึกษาในการใช้ทรัพย์สินให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์  สามารถแก้ไขปรับปรุงให้มีความเหมาะสมทั้งระบบการใช้ทรัพย์สิน  ระบบการตรวจสอบและระบบข้อมูลที่ถูกต้อง  เชื่อถือได้
3. อำนาจหน้าที่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา เป็นหน่วยงานที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของ   สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน  มีหน้าที่ดำเนินการให้เป็นไปตามอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการ
เขตพื้นที่การศึกษา ตามมาตรา 38  แห่งพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ. 2542  และมาตรา 37  
แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ  พ.ศ.  2546   ดังนี้ 
1. จัดทำนโยบาย แผนพัฒนา  และมาตรฐานการศึกษาของเขตพื้นที่การศึกษาให้
สอดคล้องกับนโยบาย  มาตรฐานการศึกษา   แผนการศึกษา    แผนพัฒนาการศึกษาขั้นพื้นฐานตามความต้องการของท้องถิ่น


2.  วิเคราะห์การจัดตั้งงบประมาณ  เงินอุดหนุนทั่วไปของสถานศึกษา  และหน่วยงาน
ในเขตพื้นที่การศึกษา  แจ้งจัดสรรงบประมาณที่ได้รับให้หน่วยงานข้างต้นทราบ   และกำกับตรวจสอบ
ติดตามการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยงานดังกล่าว
3.   ประสานส่งเสริม  สนับสนุนและพัฒนาหลักสูตรร่วมกับสถานศึกษาในเขตพื้นที่
การศึกษา
4. กำกับดูแลติดตาม  และประเมินผลสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน  และในเขตพื้นที่
การศึกษา
5. ศึกษาวิเคราะห์  วิจัย  และรวบรวมข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษาในเขตพื้นที่
การศึกษา
6.  ประสานการระดมทรัพยากรด้านต่าง ๆ   รวมทั้งทรัพยากรบุคคล    เพื่อส่งเสริม
สนับสนุนการจัดและพัฒนาการศึกษาในเขตพื้นที่การศึกษา


7.  จัดระบบการประกันคุณภาพการศึกษา  และประเมินผลของสถานศึกษาในเขตพื้นที่การศึกษา
8. ประสาน  ส่งเสริม  สนับสนุน  การจัดการศึกษาของเอกชน  องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น   รวมทั้งบุคคล    องค์กรชุมชน    องค์กรวิชาชีพ    สถาบันศาสนา  สถานประกอบการ  และ
สถาบันอื่นที่จัดรูปแบบที่หลากหลายในเขตพื้นที่การศึกษา
9. ดำเนินการและประสานส่งเสริมสนับสนุนการวิจัย  และพัฒนาการศึกษาในเขต
พื้นที่การศึกษา
10. ประสาน ส่งเสริม  การดำเนินงานของอนุกรรมการ  และคณะทำงานด้านการศึกษา
11.   ประสานการปฏิบัติราชการทั่วไปกับองค์กร หน่วยงานภาครัฐ  เอกชน  และองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น  ในฐานะสำนักงานผู้แทนกระทรวงศึกษาธิการในเขตพื้นที่การศึกษา
12. ปฏิบัติหน้าที่อื่นเกี่ยวกับกิจการภายในเขตพื้นที่การศึกษาที่มิได้ระบุให้เป็นหน้าที่
ของผู้ใดโดยเฉพาะ  หรือปฏิบัติงานอื่นตามที่มอบหมาย  



การปฏิบัติงานตามโครงสร้าง องค์กรและการแบ่งส่วนราชการ ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา  กำหนดเป็น  6  กลุ่มงานดังนี้  กลุ่มอำนวยการ  กลุ่มบริหารงานบุคคล  กลุ่มนโยบายและแผน  กลุ่มส่งเสริมการจัดการศึกษา กลุ่มนิเทศ ติดตามและประเมินผลการจัดการศึกษา  หน่วยตรวจสอบภายใน   

4.  ขอบข่ายภารกิจสถานศึกษาในเขตพื้นที่การศึกษา
     ด้านวิชาการ  ได้แก่เรื่อง
1.  การพัฒนาหลักสูตรสถานศึกษา
2.  การพัฒนากระบวนการเรียนรู้
          3.  การวัดผล ประเมินผล  และการเทียบโอนผลการเรียน
4.  การประกันคุณภาพภายในและมาตรฐานการศึกษา
5.  การพัฒนาและใช้สื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา
6.  การพัฒนาและส่งเสริมให้มีแหล่งเรียนรู้
7.  การวิจัยเพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา
8.  การส่งเสริมชุมชนให้มีความเข้มแข็งทางวิชาการ
      ด้านงบประมาณ  ได้แก่เรื่อง
 
1.  การจัดตั้งงบประมาณ
2.  การจัดสรรงบประมาณ
3.  การตรวจสอบ ติดตามและประเมินประสิทธิภาพการใช้จ่ายงบประมาณ
4.  การระดมทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา
5.  การบริหารการเงิน
6.  การบริหารบัญชี
7.  การบริหารพัสดุและสินทรัพย์
 ด้านบริหารงานบุคคล  ได้แก่เรื่อง
1.  การวางแผนอัตรากำลัง
2.  การกำหนดตำแหน่งและวิทยฐานะข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
3.  การเกลี่ยอัตรากำลังข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
4.  การสรรหาและบรรจุแต่งตั้ง
5.  การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
6.  การเปลี่ยนแปลงสถานภาพทางวิชาชีพ
7.  เงินเดือนและค่าตอบแทน
8.  การเลื่อนขั้นเงินเดือน
9.  การพัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
10. การลาศึกษาต่อ
11. การประเมินผลการปฏิบัติงาน
12. การส่งเสริมและยกย่องเชิดชูเกียรติ
13. มาตรฐานวิชาชีพและจรรยาบรรณวิชาชีพ
14. การส่งเสริมวินัยสำหรับข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
15. การดำเนินการทางวินัยและการลงโทษข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
16. การรายงานการดำเนินการทางวินัยและการลงโทษ
17. การอุทธรณ์ การร้องทุกข์
18. การออกจากราชการ
19. การขอรับใบอนุญาตและการขอต่อใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ
20. งานทะเบียนประวัติวิชาชีพครูและบุคลากรทางการศึกษา
21. งานยกเว้นคุณสมบัติ
   ด้านการบริหารทั่วไป  ได้แก่เรื่อง
1.  การพัฒนาระบบและสารสนเทศ
2.  การประสานงานและพัฒนาเครือข่ายการศึกษา
3.  การวางแผนการศึกษา
4.  งานวิจัยและพัฒนาเพื่อแผนการศึกษา
5.  การจัดระบบการบริหารและพัฒนาองค์กร
6.  การพัฒนามาตรฐานการปฏิบัติงาน
7.  งานเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา
8.  การดำเนินงานด้านธุรการ  การเงินและบัญชี  การคลังและพัสดุ
9.  การอำนวยการด้านบุคลากร
10. การดูแลอาคารสถานที่และสภาพแวดล้อม
11. การจัดทำสำมะโนผู้เรียน
12.  การรับนักเรียน
13. การจัดตั้ง ยุบ รวม เลิก สถานศึกษา
14. การระดมทรัพยากรสถานศึกษา
15. การส่งเสริมกิจการนักเรียน
16. การประชาสัมพันธ์งานสถานศึกษา
17. การส่งเสริม สนับสนุน และประสานการจัดการศึกษาของบุคคล ชุมชน องค์กร 

หน่วยงานและสถาบันอื่น ที่จัดการศึกษา
18. งานประสานราชการกับส่วนภูมิภาค ท้องถิ่น
19. งานติดตาม ตรวจสอบ ประเมินผล และรายงานการพัฒนาการศึกษาของสถานศึกษา
20. การจัดระบบควบคุมภายใน
5.  แนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวกับความพึงพอใจ
กู๊ด  (Good. 1968 : 320)   ความพึงพอใจ  หมายถึง  ระดับความความรู้สึกพอใจ  ซึ่งเป็นผลจาก
ความสนใจ และ    ทัศนคติที่ดีของบุคคลที่มีต่อสิ่งต่าง ๆ

วอลเลอร์สเตน   (Wallerstein. 1971 : 256)   ความพึงพอใจ   หมายถึง    ความรู้สึกที่เกิดขึ้นเมื่อได้รับผลสำเร็จตามความมุ่งหมาย   และอธิบายว่า   ความพึงพอใจ  เป็นกระบวนการทางจิตวิทยา  ไม่สามารถมองเห็นได้ชัดเจน  แต่สามารถคาดคะเนได้จากการสังเกตพฤติกรรมของคนเท่านั้น   การที่จะทำให้คนเกิดความพึงพอใจจะต้องศึกษาปัจจัยและองค์ประกอบที่เป็นสาเหตุแห่งความพึงพอใจนั้น

สมรภูมิ   ขวัญคุ้ม  (2530 : 9)  กล่าวว่า  ความพึงพอใจ  หมายถึงผลรวมของความรู้สึกชอบของ
บุคลากรอันเกิดจากทัศนคติที่มีต่อคุณภาพและสภาพของหน่วยงาน  อันได้แก่  การจัดองค์การ  การจัดระบบงาน  การดำเนินงาน  สภาพแวดล้อมของการทำงาน  ประสิทธิภาพของหน่วยงาน  ตลอดจนการบริหารงานบุคคล  ซึ่งคุณภาพและสภาพของหน่วยงานดังกล่าวมีผลกระทบต่อความต้องการของบุคคลและผลต่อความพึงพอใจของบุคคลนั้น
มอร์ส (Morse, อธิบายว่า ความพึงพอใจ หมายถึง สภาวะจิตที่ปราศจากความเครียด ทั้งนี้เพราะ
ธรรมชาติของมนุษย์มีความต้องการ ถ้าความต้องการนั้นได้รับการตอบสนองทั้งหมดหรือบางส่วนความเครียดก็จะน้อยลงความพึงพอใจก็จะเกิดขึ้นและในทางกลับกันถ้าความต้องการนั้นไม่ได้รับ
การตอบสนอง ความเครียดความไม่พึงพอใจก็จะเกิดขึ้น
วอลลิสไตน์ (Wallestien, กล่าวว่า ความพึงพอใจเป็นความรู้สึกที่เกิดขึ้นเมื่อได้รับผลสำเร็จตาม
ความมุ่งหมาย เป็นความรู้สึกขั้นสุดท้าย (End-State in Feeling) ที่ได้รับผลสำเร็จตามวัตถุประสงค์
วอลแมน (Wolman, กล่าวไว้ว่าความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึก (Feeling) มีความสุขเมื่อคนเรา ได้รับผลสำเร็จตามจุดมุ่งหมาย (Goals) ความต้องการ (Wants) หรือแรงจูงใจ (Motivation)

องค์กรแห่งการเรียนรู้ (นายอนันต์ ลี้ตระกูล กรรมการสภามหาวิทยาลัยผู้ทรงคุณวุฒิ มช.)

ความหมายขององค์กรแห่งการเรียนรู้จากตำราต่าง ๆ มีดังนี้เช่น 

1. กระบวนการในการปรับปรุงการดำเนินงานเพื่อความรู้และความเข้าใจที่ดีกว่า 

2. องค์กรที่มีการเปลี่ยนแปลงศักยภาพขององค์กรโดยผ่านกระบวนการประมวลข้อมูลสารสนเทศ 

3. องค์กรที่เรียนรู้โดยการแปรเปลี่ยนประสบการณ์ที่สั่งสมในอดีตมาเป็นข้อปฏิบัติประจำวันขององค์กร 

4. กระบวนการการป้องกันและแก้ไขข้อผิดพลาด 

5. การเรียนรู้ที่เกิดขึ้นผ่านการแลกเปลี่ยนแนวความคิด ความรู้และมุมมองมาตรฐานของความรู้และประสบการณ์ในอดีต ซึ่งรวมความได้ว่า หมายถึง 

1. มีการเรียนรู้ (Learning) 

2. มีวิธีคิดแบบใหม่ (New way of thinking) 

3. ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศมาเป็นกลไกในการดำเนินงาน (IT as the mechanism) 

4. มีการแลกเปลี่ยนแนวความคิดความเข้าใจในเรื่องต่าง ๆ อย่างลึกซึ้ง (Share insights) 

5. มีการเรียนรู้จนเป็นลักษณะประจำขององค์กร (Organization routines) 

การเรียนรู้ตามแนวทางของพุทธศาสตร์ 

ฉันทะ 
- มีความพึงพอใจในงานที่ทำ 

วิริยะ 
- ความมุ่งมั่นพากเพียร 

จิตตะ 
- ความเอาใจใส่หมั่นฝึกฝน 

วิมังสา 
- ความรู้จักพินิจพิจารณาไตร่ตรองในสิ่งที่กระทำไปแล้ว เพื่อให้บังเกิดผลงานดีเด่นยิ่งขึ้น  
                 ต่อไป 

การพัฒนาจากองค์กรที่ดีสู่องค์กรที่ยิ่งใหญ่ขึ้นอยู่กับองค์ประกอบ 6 ประการ คือ 

1. ผู้นำต้องเป็นผู้นำที่สุดยอด 

2. ต้องเลือกคนที่ดีที่สุด 

3. เผชิญความจริงที่เป็นอยู่ 

4. คิดอย่างที่เป็น 

5. วัฒนธรรมองค์กรที่คนมีวินัย 

6. ใช้เทคโนโลยีเป็นตัวช่วย 

ศาสตราจารย์ ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ ประธานคณะทำงานการศึกษา ศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
   
         ความหมายขององค์กรแห่งการเรียนรู้ คือ องค์กรที่มุ่งเน้น และจูงใจให้สมาชิกทุกคน มีความกระตือรือร้นที่จะพัฒนาตนเอง และสร้างความรู้อยู่ตลอดเวลาเพื่อเพิ่มพูนศักยภาพของตนเองและองค์กร ทำให้เกิดความก้าวหน้าในการดำเนินกิจการ ไปสู่เป้าหมายขององค์กรในที่สุด โดยองค์ประกอบสำคัญ    ในการเรียนรู้ คือ 

ความรู้ 
    องค์กรควรกำหนดว่าพนักงานควรจะรู้อะไรจึงจะเหมาะสมกับระดับของพนักงาน และควรมีความรู้     ในเรื่องนั้น ๆ มากน้อยเพียงใด เน้นความสัมพันธ์ของความรู้กับสติปัญญาโดยตรง ซึ่งสามารถแยก        การเรียนรู้ในระดับนี้ได้เป็น 6 ระดับ ได้แก่ ความจำ ความเข้าใจ การนำไปใช้ การวิเคราะห์ การสังเคราะห์ และการประเมินผล 

ทัศนคติ 
    เกิดจากการหล่อหลอมทางครอบครัว การศึกษา สังคม วัฒนธรรม ประสบการณ์ ความเชื่อ และค่านิยม ส่งผลเป็นการแสดงออกของแต่ละบุคคล ฉะนั้นถ้าองค์กรต้องการให้พนักงานเป็นคนแห่งการเรียนรู้      ต้องเปลี่ยนทัศนคติของพนักงานให้รักการเรียนรู้เสียก่อน

ทักษะในการปฏิบัติงาน 
    
ครอบคลุมในแง่ของการนึกได้ ทำได้ สร้างความชำนาญในการทำงาน สามารถนำสิ่งที่เรียนมาใช้        ในองค์กรอย่างเป็นลำดับขั้น คือ ขั้นแรกสามารถทำเองได้ภายใต้คำแนะนำ ขั้นต่อมาคือทำได้แต่ยัง               ขาดความชำนาญ   ท้ายที่สุดสามารถทำได้อย่างอัตโนมัติ เร็วขึ้น   และมีประสิทธิภาพสูงมีทักษะ                     อย่างสมบูรณ์ 

    
การก้าวสู่การเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้จำเป็นต้องมีการพัฒนา เปลี่ยนแปลงอย่างครบวงจร              ไม่ใช่การเปลี่ยนเพียงด้านใดด้านหนึ่ง โดยในบทความนี้ผมจึงขอเสนอรูปแบบการพัฒนาองค์กร                ที่เกี่ยวข้องกับบุคลากรในองค์กร เพราะ บุคลากรเป็นปัจจัยหลักของการเกิดองค์กรแห่งการเรียนรู้ โดยต้องอาศัยความร่วมมืออย่างดีทั้งในส่วนของผู้นำองค์กร และพนักงาน ดังนี้
แบบอย่างของผู้นำองค์กร 
    
ผู้นำเปรียบเหมือนต้นแบบของการเรียนรู้ที่สำคัญ เพราะผู้นำเป็นอย่างไรผู้ตามมักจะเลียนแบบ    ไม่มากก็น้อย ผมจึงอยากเห็น ผู้นำทุกระดับชั้น ทั้งผู้นำองค์กร ผู้นำประเทศ สนใจการเรียนรู้ ถ้าผู้นำ          มีบุคลิกยามว่างอ่านหนังสือ พกหนังสือติดตัวไว้อ่าน เช่น ระหว่างรอคน หรือใช้เวลาว่างในการหาหนังสือตามสิ่งที่ตนเองสนใจและเป็นประโยชน์ ผู้นำสามารถสร้างบรรยากาศแห่งการเรียนรู้โดยให้ตนเองเป็นต้นแบบ  เช่น อ่านหนังสือเป็นประจำ  สนใจไขว่คว้าหาความรู้ด้วยใจจริง   มีหิ้งหนังสือที่มีหนังสือ        เต็มไปหมดไว้ที่บ้าน ใช้เงินบางส่วนกับการซื้อหนังสือ นำสิ่งที่อ่านนั้นมาเป็นประโยชน์ต่อการทำหน้าที่การงาน จนคนในองค์กรสัมผัสได้ว่าตนนั้นชื่นชมในวิถีแห่งการเรียนรู้ ถ้าไม่มีต้นแบบจะเกิดองค์กร     แห่งการเรียนรู้ยากที่สุด ดังนั้นเราต้องเริ่มต้นที่ตัวต้นแบบคือที่ตัวผู้นำก่อน
การมีวิสัยทัศน์ร่วมของพนักงานในองค์กร
    
เน้นการกระจายหรือการสร้างวิสัยทัศน์ร่วมให้เกิดขึ้นกับทุก ๆ คนในองค์กร หมายความว่า        ไม่เพียงผู้นำจะมีวิสัยทัศน์และลักษณะเป็นคนแห่งการเรียนรู้เท่านั้น แต่พนักงานทุกคนจะต้องรับรู้วิสัยทัศน์และรับเอามาเป็นเสมือนหนึ่งวิสัยทัศน์ส่วนตัว เพื่อให้ทุกคนในองค์กรมีความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกันและมีส่วนในการทำงานอย่างเต็มที่ วิสัยทัศน์ร่วมจะเป็นแรงผลักดันและแรงขับเคลื่อนให้ทุกคนสามารถทำงานด้วยความกระตือรือร้น เห็นคุณค่าในสิ่งที่ทำและเห็นความสำคัญที่จะต้องทำให้สำเร็จ ผลักดันให้บุคลากร     ในองค์กรเป็นคนแห่งการเรียนรู้ เปลี่ยนโลกทัศน์ให้เป็นคนที่รักการเรียนรู้ตลอดเวลาที่ปฏิบัติงาน(on-the-job learning) โดยที่ผู้นำต้องเข้าไปมีส่วนร่วมในการเอื้ออำนวยและติดตามดูแลการเรียนรู้ ในองค์กร การส่งเสริมให้พนักงานสามารถนำตนเองในการเรียนรู้ได้ (learner-directed development) สะท้อนออกด้วยการเป็นนักเรียนรู้ที่ตื่นตัว กระตือรือร้น แสวงหาความรู้ใหม่ ๆ               อย่างต่อเนื่อง พร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใหม่ ๆ และมีความไวในการตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลง 

     
การก้าวสู่องค์กรแห่งการเรียนรู้ นอกจากการพัฒนาบุคลากรในองค์กรแล้ว จำเป็นต้องมีการพัฒนาระบบ และบริบทควบคู่ด้วย เพื่อให้องค์กรพัฒนาสู่การเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้อย่างสมบูรณ์ 
6.  งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี เขต 1  ความพึงพอใจของโรงเรียนในการให้บริการของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี เขต 1   กรณีศึกษาด้านวิชาการ ด้านงบประมาณ  ด้านบริหารงานบุคคล และด้านการบริหารทั่วไป ,มิถุนายน 2548  เสนอแนะให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี เขต 1  พัฒนาการให้บริการของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเพชรบุรี เขต 1  โดยศึกษาองค์ความรู้ เกี่ยวกับ

1.  การบริหารภาครัฐแนวใหม่


2.  การบูรณาการทรัพยากรทางการศึกษา

3.  การบริการลูกค้าสัมพันธ์

4.  คำรับรองการปฏิบัติงาน 

5.  องค์กรแห่งการเรียนรู้  
และประยุกต์องค์ความรู้ดังกล่าวสู่ภาคปฏิบัติให้เหมาะสมกับการภารกิจและหน้าที่ของข้าราชการและลูกจ้างทุก ๆ คน 









