คำนำ
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต  1 ก่อตั้งขึ้น
สืบเนื่องมาจากพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ  ตั้งแต่
วันที่  7  กรกฎาคม  พ.ศ.2546 เป็นส่วนราชการส่วนกลาง ซึ่งมาตั้งหน่วยปฏิบัติงานในพื้นที่ครอบคลุมใน 4 อำเภอ คืออำเภอเมืองเพชรบุรี  อำเภอบ้านแหลม  อำเภอเขาย้อย  อำเภอหนองหญ้าปล้องและเป็นหน่วยงานหลักในการรองรับการกระจายอำนาจจากส่วนกลางไปสู่สถานศึกษาในด้านการบริหารจัดการศึกษา  ด้านวิชาการด้านบุคลากร
และด้านงบประมาณ  โดยบูรณาการบริหารจัดการที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด เพื่อให้ประชาชน  ผู้ปกครองและนักเรียนได้รับประโยชน์สูงสุดเป็นการบริหารงานนำไปสู่การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี  (GOOD  GOVERNANCE) มุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพการศึกษา การขยายโอกาสทางการศึกษาและที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์การจัดการศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน
เอกสารแผนปฏิบัติการประจำปีงบประมาณ  2558  จัดทำขึ้นเพื่อใช้เป็นคู่มือในการดำเนินงานบริหารจัดการศึกษาเป็นส่วนที่เชื่อมโยงและขับเคลื่อนนโยบาย วิสัยทัศน์ พันธกิจ เป้าหมายการให้บริการ กลยุทธ์ จุดเน้น มาตรการ  ตัวชี้วัด ของ
สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 และสถานศึกษาให้เป็นไปในทิศทางเดียวกันมุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพการศึกษาการพัฒนาประสิทธิภาพการบริหารจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน และการสร้างโอกาสทางการศึกษาโดยเฉพาะอย่างยิ่งการเรียนรู้ตลอดชีวิตตลอดจนการมีส่วนร่วมของประชาคมในการจัดการศึกษา
การดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการประจำปี 2558 เล่มนี้จะบรรลุผลตามเป้าหมายและตัวชี้วัดความสำเร็จที่กำหนดไว้ต้องได้รับความร่วมมือจากผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการนำไปปฏิบัติเพื่อใช้เป็นกรอบแนวทางในการบริหารและจัดการศึกษาวางแผนและดำเนินงานร่วมกันเพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษาให้ประสบผลสำเร็จอย่างมีคุณภาพเป็น
ที่พึงพอใจของผู้รับบริการ ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องและบุคคลทั่วไป โดยมุ่งสู่เป้าหมายสุดท้าย   คือ การพัฒนาให้นักเรียนได้รับโอกาสทางการศึกษาอย่างทั่วถึงและมีคุณภาพอย่าง      เท่าเทียมกัน
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