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คำนำ

            การพัฒนาศักยภาพและประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน รวมถึงการพัฒนาทักษะ ความรู้ในด้านต่างๆ ของบุคลากรเปนเรื่องที่จะตองมีการพัฒนาอยางตอเนื่อง เพื่อความสำเร็จของงานและองค์กร ซึ่งวิธีการในการพัฒนาตนเองที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ขององค์กร และเป็นแผนที่ใช้ในการพัฒนาสมรรถนะด้านความคิดอย่างมีระบบ ที่นิยมในปัจจุบัน คือ แผนพัฒนารายบุคคล (Individual Development Plan : IDP) เป็นการวางแผนเพื่อพัฒนาตนเองรายบุคคล  โดยยึดหลักการประเมินสมรรถนะซึ่งจะทำให้ผู้ปฏิบัติงานรู้จุดเด่น จุดด้อยของความสามารถในการปฏิบัติงานของตนเอง และสามารถพัฒนาตนเองให้สอดคล้องกับความจำเป็น ของหน่วยงานอย่างแท้จริง ทำให้ได้แนวทางสำหรับการพัฒนาสมรรถนะในการปฏิบัติงานของตนให้มีประสิทธิภาพสูงขึ้น และมีความก้าวหน้าในวิชาชีพ บุคลากรเกิดความกระตือรือร้นในการพัฒนาตนเองอย่างมีเป้าหมาย ทำให้หน่วยงานสามารถพัฒนาการปฏิบัติงานของบุคลากรได้อย่างเป็นระบบเป็นไปในทิศทางเดียวกัน และมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น


กลุ่มนโยบายและแผน จึงเห็นความสำคัญและความจำเป็นที่จะต้องดำเนินการพัฒนาบุคลากรให้สอดรับกับการพัฒนาสมรรถนะของบุคลากร จึงจัดให้มีการอบรมสัมมนาเชิงปฏิบัติการพัฒนาประสิทธิภาพการบริหารจัดการ พัฒนาศักยภาพบุคลากร และเพิ่มทักษะผู้ปฏิบัติงานด้านการวางแผน


เอกสารเล่มนี้เป็นการสรุปผลการดำเนินการตามโครงการการอบรมสัมมนาเชิงปฏิบัติการพัฒนาประสิทธิภาพการบริหารจัดการพัฒนาศักยภาพบุคลากรและเพิ่มทักษะผู้ปฏิบัติงานด้านการวางแผน หวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะเป็นฐานข้อมูลในการนำไปพัฒนาต่อยอด อันจะส่งผลให้การบริหารจัดการศึกษาและการวางแผนการศึกษามีคุณภาพสูงยิ่ง ๆ ขึ้นต่อไป









กลุ่มนโยบายและแผน









   กันยายน  2558


สารบัญ
เรื่อง
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บทที่ 1 ความเป็นมา

· โครงการการอบรมสัมมนาเชิงปฏิบัติการพัฒนาประสิทธิภาพการบริหารจัดการ 
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พัฒนาศักยภาพบุคลากรและเพิ่มทักษะผู้ปฏิบัติงานด้านการวางแผน
บทที่ 2 แนวคิดที่เกี่ยวข้อง
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