ส่วนที่  1
บทนำ

สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา ซึ่งมีภารกิจหลักในการจัดทำนโยบายและแผนการศึกษาแห่งชาติ ที่บูรณาการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม กีฬา กับการศึกษาทุกระดับ ทุกประเภท และได้จัดทำแผนการศึกษาแห่งชาติ (พ.ศ. 2545-2559) ขึ้น เพื่อเป็นแผนแม่บทสำหรับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นำไปใช้เป็นกรอบแนวทางในการพัฒนาการศึกษา และต่อมาได้ปรับปรุงเป็นแผนการศึกษาแห่งชาติ ฉบับปรับปรุง (พ.ศ.2552-2559) ซึ่งจะสิ้นสุดระยะเวลาของแผนในปี พ.ศ. 2559  ดังนั้นเพื่อให้ทันเวลาในการประกาศใช้แผนการศึกษาแห่งชาติฉบับต่อไปในปี พ.ศ. 2560 สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา จึงได้เตรียมการเพื่อจัดทำแผนการศึกษาแห่งชาติฉบับใหม่ โดยดำเนินการศึกษาวิจัย และวิเคราะห์ สังเคราะห์ข้อมูลและเอกสารที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งขอความร่วมมือจากสำนักงานศึกษาธิการภาค ในการจัดทำทิศทางการพัฒนาการศึกษาระดับภาคการศึกษา เพื่อนำมาใช้เป็นข้อมูลในการจัดทำแผนการศึกษาแห่งชาติ (พ.ศ.2560-2569) อันจะนำไปสู่การจัดทำทิศทางการพัฒนาการศึกษาระดับภาคการศึกษาที่มีประสิทธิภาพ

สำนักงานศึกษาธิการภาค 6 ในฐานะหน่วยงานที่มีภารกิจเกี่ยวกับการเป็นหน่วยงานกลางในการส่งเสริม สนับสนุน อำนวยการ และพัฒนาการศึกษาแบบร่วมมือและบูรณาการกับหน่วยงานในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ และหน่วยงานอื่นหรือภาคส่วนที่เกี่ยวข้องในพื้นที่กลุ่มจังหวัด จังหวัด และเขตตรวจราชการ ซึ่งประกอบด้วย 2 กลุ่มจังหวัด ได้แก่ กลุ่มจังหวัดภาคกลางตอนล่าง 1 (จังหวัดกาญจนบุรี นครปฐม ราชบุรี สุพรรณบุรี) และกลุ่มจังหวัดภาคกลางตอนล่าง 2 (จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรี สมุทรสงคราม สมุทรสาคร) รวมทั้งสิ้น 8 จังหวัด  สำนักงานศึกษาธิการภาค 6 จึงให้ความร่วมมือกับสำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา ในการจัดทำรายงานทิศทางการพัฒนาการศึกษาระดับภาคการศึกษา (ในช่วง พ.ศ.2560-2569) เพื่อให้ทุกภาคส่วนในจังหวัด/กลุ่มจังหวัด มีส่วนร่วมในการนำเสนอทิศทางการพัฒนาการศึกษาที่เหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพพื้นที่ตามศักยภาพและภูมิสังคมของภาคการศึกษา 

ในการนี้  สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานได้มอบหมายให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 เป็นหน่วยประสานงานในการจัดทำแผนพัฒนาการศึกษาของจังหวัด เพื่อมุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพการศึกษา การขยายโอกาสทางการศึกษา และประสิทธิภาพการบริหารจัดการศึกษาให้บรรลุเป้าหมาย และเป็นแนวทางในการติดตาม เร่งรัดผลการดำเนินงาน เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุดต่อการพัฒนาการศึกษา

จังหวัดเพชรบุรี เป็นจังหวัดอยู่ทางด้านตะวันตกของประเทศ มีพื้นที่รวม 6,225.138 ตารางกิโลเมตร หรือ 3,890,711 ไร่ เป็นจังหวัดอันดับที่ 35 ของประเทศไทย โดยมีเขตการปกครองภายในพื้นที่จังหวัดทั้งสิ้น 8 อำเภอ 93 ตำบล 698 หมู่บ้าน เทศบาลตำบล 13 แห่ง เทศบาลเมือง 2 แห่ง และองค์การบริหารส่วนตำบล 69 แห่ง จำนวนประชากรทั้งสิ้น จำนวน 471,087 คน จำนวน 180,149 ครัวเรือน 
ลักษณะภูมิประเทศส่วนใหญ่ของจังหวัดมีลักษณะเป็นที่ราบสูงและภูเขาสูงชันประมาณร้อยละ 50 ของพื้นที่
ทั้งหมดของจังหวัด  ส่วนที่เหลือจะเป็นพื้นที่ราบชายทะเล และพื้นที่ราบแบบเชิงเขา ลักษณะภูมิประเทศแบบอื่นของจังหวัดเพชรบุรี มีลักษณะเป็นส่วนของสันปันน้ำ และอีกส่วนหนึ่งเป็นต้นน้ำของแม่น้ำเพชรบุรีและแม่น้ำปราณบุรีซึ่งส่งผลให้มีความอุดมสมบูรณ์ไปด้วยทรัพยากรธรรมชาติ ป่าไม้ และแร่ธาตุ ภูมิอากาศของจังหวัดส่วนใหญ่นั้นได้รับอิทธิพลของลมมรสุมตะวันตกเฉียงใต้ในฤดูฝน และอิทธิพลจากลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือในช่วงฤดูหนาว ซึ่งช่วงเวลาที่เหมาะสมกับการท่องเที่ยวมากที่สุดคือ ช่วงเดือนธันวาคม-เมษายน โครงสร้างพื้นฐานในจังหวัดเพชรบุรี มีสาธารณูปโภคครบถ้วน ทั้งไฟฟ้า ประปา แหล่งน้ำตามธรรมชาติ การสื่อสาร โทรศัพท์ รวมทั้งการคมนาคมทั้งทางรถยนต์และทางรถไฟข้อมูลศักยภาพพื้นฐานของจังหวัดเพชรบุรี ได้แบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ 1) ด้านเศรษฐกิจ 2) ด้านสังคมและความมั่นคง และ        3) ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  ดังมีรายละเอียดต่อไปนี้  
1) ด้านเศรษฐกิจ จังหวัดเพชรบุรีมีผลผลิตมวลรวมของจังหวัดประมาณ 56,582 ล้านบาท มีรายได้มวลรวมต่อประชากร 119,219 บาท ต่อคนต่อปี โดยมีโครงสร้างทางเศรษฐกิจหลักอยู่ที่ภาคการเกษตรกรรม และการท่องเที่ยวเป็นสำคัญ   ด้านการเกษตร มีผลผลิตหลักของจังหวัดคือ ข้าว สับปะรด กล้วยหอมทอง ชมพู่ และมะนาว รวมถึง การเพาะเลี้ยงโคเนื้อ โคนม สุกร ไก่เนื้อ และกุ้ง โดยประชากรในจังหวัดมีอาชีพเกษตรกรเป็นหลัก ซึ่งมีเกินกว่าครึ่งหนึ่งของจำนวนครัวเรือนทั้งหมดภายในจังหวัด รวมถึงการผลิตมะนาว ในจังหวัดเพชรบุรีสามารถผลิตได้กว่า 60% ของปริมาณการผลิตทั้งหมดของประเทศส่วนด้านการท่องเที่ยว
จังหวัดเพชรบุรีมีผลผลิตมวลรวมในสาขาการท่องเที่ยวประมาณ 13,357.41 ล้านบาท มีรายได้มวลรวมต่อประชากร 20,581.28 บาท ต่อคนต่อปี โดยลักษณะการท่องเที่ยวของจังหวัดมีลักษณะที่หลากหลาย ทั้งด้านนิเวศชายทะเล ด้านประวัติศาสตร์ ศิลปวัฒนธรรม รวมถึงโครงการตามแนวพระราชดำริอีกด้วยซึ่งจาก
สถิติของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย มีจำนวนผู้มาท่องเที่ยวและทัศนาจร จำนวน 4,949,167 คนระยะเวลาพำนักเฉลี่ยของนักท่องเที่ยว 1.62 วัน
2) ด้านสังคมและความมั่นคง พิจารณาจากดัชนีความมั่นคงของมนุษย์ซึ่งมีดัชนีทั้งหมด 9 มิติ
ประกอบด้วย 1) มิติที่อยู่อาศัย 2) มิติสุขภาพอนามัย 3) มิติการศึกษา 4) มิติการมีงานทำและรายได้
5) มิติความมั่นคงส่วนบุคคล 6) มิติครอบครัว 7) มิติการสนับสนุนทางสังคม 8) มิติสิทธิและความเป็นธรรม
และ 9) มิติการเมืองและธรรมาภิบาล  ทั้งนี้ผลสรุปการวิเคราะห์สถานการณ์ด้านสังคมจัดอยู่ในเกณฑ์ปานกลางค่อนข้างสูงโดยเฉพาะมิติการเมืองและธรรมาภิบาล มิติการศึกษา และมิติสิทธิและความเป็นธรรม   ในส่วนมิติที่จังหวัดเพชรบุรีต้องการการแก้ไข คือ มิติด้านที่อยู่อาศัย มิติสุขภาพอนามัย และมิติด้านความมั่นคงส่วนบุคคล
3) ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรธรรมชาติ ทั้งด้านป่าไม้ น้ำ ดิน  และ   แร่ธาตุ รวมทั้งพื้นที่ภายในจังหวัดเป็นอย่างดี โดยพื้นที่ส่วนใหญ่ของจังหวัดเป็นพื้นที่ป่าไม้ประมาณเกือบ
60% ของพื้นที่ทั้งหมด ซึ่งส่วนมากมีลักษณะเป็นป่าผลัดใบสมบูรณ์ ทรัพยากรดินในจังหวัดแบ่งออกเป็น
3 ลักษณะคือ 1) ดินเหนียวและดินปนทราย 2) ดินเหนียวถึงดินร่วนปนกรวดและเศษหิน และ 3) ดินร่วนเหนียว ประกอบกับแม่น้ำสายหลักภายในจังหวัด 3 สาย คือแม่น้ำเพชรบุรี แม่น้ำบางกลอย แม่น้ำบางตะบูน รวมถึงห้วยต่างๆอีกจำนวนมาก นอกจากนี้ยังมีแร่ธาตุต่างๆ ที่สามารถพบได้ใน จังหวัดเพชรบุรีหลากหลายชนิด เช่น แร่หินปูน เพื่ออุตสาหกรรมก่อสร้างและปูนซีเมนต์ ดินขาว ควอตซ์ หินแกรนิต ดีบุก และหินอ่อน นอกจากการวิเคราะห์ดังกล่าว จังหวัดได้นำ ข้อมูลตัวชี้วัดการพัฒนาระดับจังหวัด (Provincial Performance Index/Ranking : PPIR) ของจังหวัดเพชรบุรี  ซึ่งรวบรวมข้อมูลและประมวลผลโดยสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) จำนวน 26 ตัวชี้วัด ตามยุทธศาสตร์ประเทศ (Country Strategy) 4 ด้านมาใช้เป็นข้อมูลในการจัดทำแผนพัฒนาจังหวัด 4 ปี 
ดังนี้
1. Growth & Competitiveness (สร้างความสามารถการแข่งขัน)

ภาพรวม การสร้างความสามารถการแข่งขันของจังหวัดฯ มีศักยภาพระดับปานกลาง โดยตัวชี้วัดฯ
ด้านนี้ส่วนใหญ่อยู่ในลำดับปานกลางของประเทศ และต่ำกว่าค่าเฉลี่ยประเทศ ทั้งด้านขนาดเศรษฐกิจ
การเติบโตทางเศรษฐกิจ ผลิตภัณฑ์มวลรวมต่อหัว อัตราเงินเฟ้อ ผลิตภาพแรงงาน โดยเฉพาะการเติบโต
ของเศรษฐกิจที่มีอัตราค่อนข้างต่ำ เนื่องจากมูลค่าการผลิตหลัก คือ ภาคนอกเกษตร อาทิ ภาคอุตสาหกรรม
มีขนาดเล็กและปี 2554 มีอัตราการเติบโตไม่มาก ส่วนมูลค่าการผลิตภาคเกษตร มีสัดส่วนไม่มาก รวมทั้งปี 2554  มีอัตราลดลง  ทั้งนี้ สภาวะการจ้างงานสูงกว่าค่าเฉลี่ยประเทศ แต่ยังอยู่ในลำดับปานกลางของประเทศอย่างไรก็ตาม สัดส่วนรายได้และหนี้สินครัวเรือนเกษตรกรในจังหวัดฯ อยู่ในเกณฑ์ที่ดี โดยรายได้ครัวเรือนเกษตรกรประมาณ 167,500 บาท/ครัวเรือน สูงกว่าค่าเฉลี่ยประเทศ หนี้สินครัวเรือนเกษตรกรประมาณ 49,000 บาท/ครัวเรือน ต่ำกว่าค่าเฉลี่ยประเทศ (ข้อมูลอ้างอิง : สำนักเศรษฐกิจการเกษตร-สศก. และประมวลโดย สศช.)  นอกจากนี้ ประสิทธิภาพด้านการท่องเที่ยวของจังหวัดฯ อยู่ในระดับดีมาก โดยดัชนีนักท่องเที่ยวประมาณ 75.00 สูงกว่าดัชนีนักท่องเที่ยวเฉลี่ยที่ 22.55 ซึ่งเป็นลำดับที่ 6 ของประเทศ
2. Inclusive Growth (สร้างโอกาส ความเสมอภาค และความเท่าเทียมกันทางสังคม)

ภาพรวม ด้านโอกาสและความเท่าเทียมกันทางสังคมอยู่ในเกณฑ์ที่ดี อาทิ สัดส่วนประชากรยากจน
ต่ำกว่าค่าเฉลี่ยประเทศ สถานบริการสุขภาพที่ได้มาตรฐาน HA และอัตราการเสียชีวิตของทารกอยู่ในระดับ
ค่าเฉลี่ยประเทศ ปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรและมาตรฐานการศึกษาภาคบังคับ 9 ปี (ค่าเฉลี่ยฯ O-Net

ม.3 ลำดับที่ 19 ของประเทศ) อยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดี
3. Green Growth

ภาพรวม ด้านการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมอยู่ในเกณฑ์ที่ดี อาทิ การบริหาร
จัดการเพื่อลดความเสี่ยง ป้องกัน และบรรเทาภัยพิบัติ อยู่ในระดับดีมาก พื้นที่ป่าไม้เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.16 ฟาร์มที่ได้รับรองมาตรฐาน GAP อยู่ในระดับเดียวกับค่าเฉลี่ยประเทศ
4. Government Efficiency

ภาพรวม ระบบบริหารจัดการภาครัฐอยู่ในเกณฑ์ที่ดี อาทิ การให้บริการสาธารณูปโภคพื้นฐาน
ต่อประชาชน เช่น น้ำประปา ไฟฟ้า อินเตอร์เน็ต 
