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ด้วยสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 ได้ดำเนินการบริหารจัดการโดยมีคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 จำนวน 17 คน  ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ.2546  พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542  และพระราชบัญญัติการศึกษาภาคบังคับ พ.ศ.2545  ประกอบกับคำสั่งคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่ 16/2554 เรื่อง แต่งตั้งประธานกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา สั่ง ณ วันที่                     22 มีนาคม พ.ศ. 2554 คำสั่งคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่ 14/2553 เรื่อง แต่งตั้งกรรมการ                    เขตพื้นที่การศึกษาในส่วนที่เป็นผู้แทนองค์กรหรือสมาคม สั่ง ณ วันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2553 คำสั่งคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่ 7/2554 เรื่อง แต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ                   เขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา  สั่ง ณ วันที่ 16 กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2554 และคำสั่งคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่ 5/2554 เรื่อง แต่งตั้งกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาในส่วนที่เป็นผู้แทนผู้รับใบอนุญาตและผู้แทนครู สั่ง ณ วันที่ 9 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2554  


เพื่อให้คณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต1 ได้มีส่วนในการกำกับ ดูแล จัดตั้ง ยุบ รวม หรือเลิกสถานศึกษาขั้นพื้นฐานในเขตพื้นที่การศึกษา ประสาน ส่งเสริม สนับสนุนสถานศึกษาเอกชนในเขตพื้นที่การศึกษา ประสานและส่งเสริมองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ให้สามารถ                จัดการศึกษาสอดคล้องกับนโยบายและมาตรฐานการศึกษา ส่งเสริมและสนับสนุนการจัดการศึกษาของบุคคล ครอบครัว องค์กรชุมชน องค์กรเอกชน องค์กรวิชาชีพ สถาบันศาสนา สถานประกอบการ และสถาบันสังคมอื่น ที่จัดการศึกษาในรูปแบบที่หลากหลายในเขตพื้นที่การศึกษา  ในปีงบประมาณ 2554 สำนักงาน              เขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 ได้จัดประชุมคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 จำนวน 10 ครั้ง  


สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 หวังเป็นอย่างยิ่งว่าเอกสารรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1                     จะเป็นประโยชน์และแนวทางในการจัดการศึกษา พัฒนาการศึกษาของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1ให้มีคุณภาพต่อไป และในโอกาสนี้ขอขอบพระคุณคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 ทุกท่าน ที่ได้มีส่วนส่งเสริม สนับสนุน การบริหารและการจัดการศึกษาของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 ไว้ ณ โอกาสนี้  
                                                                           สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1












