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บทที่ 2  
บริบทที่เกี่ยวข้อง
จังหวัดเพชรบุรี
1. ประวัติความเป็นมาของจังหวัดเพชรบุรี
                     เพชรบุรีเป็นเมืองที่เคยรุ่งเรืองมาแต่เก่าก่อน  ตั้งแต่สมัยทวารวดี  เป็นเมืองหน้าด่านสำคัญของไทยในกลุ่มหัวเมืองตะวันตก      มีชื่อเรียกปรากฏในหนังสือชาวต่างประเทศ  เช่น  ชาววิลันดา  เรียกว่า  " พริพรีย์  "  ชาวฝรั่งเศส  เรียกว่า  " พิพพีล์ "  และ  " ฟิฟรี "  จึงสันนิษฐานกันว่า   ชื่อ  " เมืองพริบพรี "    คงเป็นชื่อเดิมของเมืองเพชรบุรี

2. สภาพทั่วไป

จังหวัดเพชรบุรี  ตั้งอยู่ในภาคตะวันตกของประเทศไทยอยู่ห่างจากกรุงเทพมหานครโดย ทางรถยนต์  สายธนบุรี - ปากท่อ  120  กิโลเมตร  มีเนื้อที่ทั้งสิ้น  6,225.138  ตารางกิโลเมตรหรือ  3,890,771.2  ไร่                   มีอาณาเขตติดต่อจังหวัดใกล้เคียงประเทศเพื่อนบ้าน  ดังนี้

ทิศเหนือ     
ติดต่อกับอำเภอปากท่อ จังหวัดราชบุรี   และอำเภออัมพวา  จังหวัดสมุทรสงคราม  

ทิศใต้
ติดกับอำเภอหัวหิน  จังหวัดประจวบคีรีขันธ์


ทิศตะวันออก     ติดกับทะเลของอ่าวไทย

ทิศตะวันตก      ติดกับเทือกเขาตะนาวศรี  และสาธารณรัฐสังคมนิยมแห่งสหภาพ  
                                              เมียนมาร์  (พม่า)
3. ลักษณะภูมิประเทศและภูมิอากาศ


พื้นที่ส่วนใหญ่ของจังหวัดเพชรบุรี   เป็นที่ราบสูงมีภูเขาและป่าไม้   ทางทิศตะวันออกเป็นที่ราบลุ่ม  ไปจนจรดอ่าวไทย  ทิศตะวันตก  เป็นที่ราบสูง  ค่อย ๆ ลาดต่ำลงมาทางทิศตะวันออกเกิดเป็นสันปันน้ำ  แบ่งน้ำส่วนหนึ่งไหลลงสู่ประเทศพม่า และอีกส่วนหนึ่งไหลมาทางทิศตะวันออก   เป็นต้นน้ำของแม่น้ำเพชรบุรี และแม่น้ำปราณบุรี สภาพเช่นนี้ทำให้ทางทิศตะวันตกของจังหวัดเพชรบุรี อุดมสมบูรณ์ไปด้วยทรัพยากรธรรมชาติ   ป่าไม้และแร่ธาตุ   แต่มีประชากรอาศัยอยู่น้อย  เนื่องจากเป็นแดนกันดาร    จะมีชาวกะเหรี่ยงและชาวกะหร่าง                ที่อพยพข้ามแดนมาจากพม่าเข้ามาอาศัยเท่านั้น

จังหวัดเพชรบุรีเป็นจังหวัดชายทะเลจึงมีอากาศอบอุ่นสบาย ไม่ร้อนจัดและไม่หนาวจัดได้รับอิทธิพลของลมมรสุมตะวันตกเฉียงใต้ในฤดูฝน  และลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือในช่วงฤดูหนาว  จึงทำให้                     มีอากาศหนาวเย็นในช่วงฤดูดังกล่าว  สำหรับช่วงเวลาที่เหมาะสมกับการท่องเที่ยวมากที่สุด คือช่วงเดือนธันวาคม  -  เมษายน
4. การปกครอง

จังหวัดเพชรบุรี  มีรูปแบบการปกครองและการบริหารราชการแผ่นดิน  3  รูปแบบ  คือ           
                        1. การบริหารราชการส่วนกลาง  ประกอบด้วย  หน่วยงานส่วนกลาง  ซึ่งมาตั้งหน่วย
ปฏิบัติงานในพื้นที่  จำนวน  76  ส่วนราชการ
                        2. การบริหารราชการส่วนภูมิภาค  จัดรูปแบบการปกครองเป็น  2  ระดับ  คือ
                             2.1 ระดับจังหวัด  ประกอบด้วยส่วนราชการระดับจังหวัด  จำนวน  28  ส่วนราชการ
                             2.2 ระดับอำเภอ  ประกอบด้วย 8 อำเภอ ( 93  ตำบล 697 หมู่บ้าน) ได้แก่  อำเภอเมืองเพชรบุรี   อำเภอเขาย้อย   อำเภอหนองหญ้าปล้อง   อำเภอชะอำ   อำเภอท่ายาง อำเภอบ้านลาด   อำเภอบ้านแหลม  และอำเภอแก่งกระจาน
                           3. การบริหารราชการส่วนท้องถิ่น   ประกอบด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดเพชรบุรี
เทศบาล  11  แห่ง  (เทศบาลเมืองฯ  2  แห่ง , เทศบาลตำบล  9 แห่ง)  องค์การบริหาร ส่วนตำบล 73  แห่ง
และสภาตำบล  13  แห่ง
5. ประชากร    
                    ตามหลักฐานทะเบียนราษฎร์  ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547  จังหวัดเพชรบุรี  มีประชากรรวมกัน ทั้งสิ้น  451,029  คน   เป็นชาย  218,498  คน    เป็นหญิง  232,531  คน   ความหนาแน่นของประชากร 72.45  ต่อตารางกิโลเมตร  จำนวนครัวเรือน  192,723  ครัวเรือน
6. สภาพเศรษฐกิจ
                    จากสถิติของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  ปี  2547 จังหวัดเพชรบุรี  มีมูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมของจังหวัด (GPP)  39,589  ล้านบาท มูลค่าผลิตภัณฑ์ เฉลี่ยต่อคน  ต่อปี เท่ากับ  89,915 บาท เป็นลำดับที่ 17 ของประเทศ
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แผนที่จังหวัดเพชรบุรี
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แผนที่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1









































































































































