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คำนำ
การบริหารงบประมาณ  เป็นกระบวนการสนับสนุนที่สำคัญในการปฏิบัติงานตามภารกิจของ 
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1  จึงได้พิจารณาจัดทำคู่มือแนวทางการจัดทำคำขอตั้งงบประมาณ และการบริหารงบประมาณขึ้น  เพื่อสนับสนุนการปฏิบัติงานตามกระบวนการที่สร้างคุณค่าของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 และเพื่อให้มีแนวปฏิบัติที่ชัดเจน เป็นไปในแนวทางเดียวกัน มีความเป็นเอกภาพและเป็นปัจจุบัน อีกทั้งยังเป็นการจัดการความรู้ (Knowledge Management) ในองค์กรให้มีความยั่งยืน 


คู่มือแนวทางการจัดทำคำขอตั้งงบประมาณและการบริหารงบประมาณ มีสาระสำคัญของความเป็นมาและความสำคัญในการจัดทำคู่มือ  วัตถุประสงค์  ขอบเขต  กรอบแนวคิด ระเบียบ กฎหมาย  ข้อกำหนดที่สำคัญของกระบวนการ  คำจำกัดความ  แสดงแผนผังของกระบวนการ (Work  Flow)  ขั้นตอนการปฏิบัติงาน  แบบฟอร์ม และตัวอย่าง  เพื่อมุ่งหวังให้เกิดมาตรฐานการปฏิบัติงาน เป็นฐานในการพัฒนาการบริหารงบประมาณให้มีประสิทธิภาพ คุ้มค่า และเกิดประโยชน์ต่อทางราชการ


สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1 หวังเป็นอย่างยิ่งให้ผู้บริหารสถานศึกษา เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานด้านงบประมาณ  และผู้ที่สนใจได้ใช้ประโยชน์จากคู่มือฉบับนี้ในการปฏิบัติงานตามหน้าที่ให้เกิดผลสำเร็จต่อไป









   งานวิเคราะห์งบประมาณ
กลุ่มนโยบายและแผน สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเพชรบุรี เขต 1
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“เงินแผ่นดินนั้นคือเงินของประชาชนทั้งชาติ  


ผู้ทำงานนี้จึงต้องกำหนดแน่แก่ใจอยู่เป็นนิตย์  ที่จะปฏิบัติหน้าที่


ในความรับผิดชอบของตน ด้วยความอุตสาหพยายาม ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และด้วยความละเอียดถี่ถ้วนระมัดระวังอย่างเต็มที่ เพื่อมิให้เกิดความพลั้งพลาดเสียหาย และให้มั่นใจได้ว่าการใช้จ่ายเงินของแผ่นดิน ได้เป็นไปด้วยบริสุทธิ์ และบังเกิดผล 


เป็นประโยชน์เต็มเม็ดเต็มหน่วย”





พระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จ พระเจ้าอยู่หัว
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